

# 描绘 五美 新画卷 做好 美丽+ 文章 龙山镇高质量推进美丽城镇建设

龙山镇位于我市东北一隅，风景如画。近年来，该镇先后获评浙江省文明镇、金华市“党建+社会治理”突出贡献集体、金华市法治建设示范乡镇等荣誉称号，拥有五金工业重镇、越野运动小镇、状元故里、龙山经验发源地四张“金名片”。

2020年，龙山镇再添桂冠，成功创建浙江省美丽城镇。如今，龙山又在悄悄翻页，深入推进设施、服务、产业、品质、治理等五大提升行动，依托“义利先锋”“彩虹行动”“美丽城镇推进会”等载体，在各村因地制宜实施建设项目；同时，实施“五变”工作法，探索构建治理有效、保障有力、管理有序的长效机制，做足“美丽+”的后半篇文章。



龙山镇美丽乡村图景

## 美丽+人文 陈亮文化铸新魂

作为全市首个成功创建浙江省美丽城镇的乡镇，龙山有着“优等生”的特质：路网快速便捷，5分钟可至东永高速西溪入口，绿道成链成景，华溪两岸建成5公里生态绿道，成为老百姓休闲的好去处；商繁业茂，餐饮、快递、商店等业态齐全，文体场所开放共享，连续5年举办国字号摩托车越野赛，建成特色文化礼堂27家，建有灯光球场4个、健身房6个、室外健身场所50个；教育医养配套齐全，邻里中心、市一医医共体龙山分院、龙山镇中心幼儿园相继落成，让老人和小孩都能得到精心照料。一系列实实在在的举措，成为民生改善、百姓幸福的生动注脚。

今年，这位“优等生”又在协调发展中不断开创全面发展新格局。

7月，龙山镇街头出现一抹动人的色彩：由党员红、巾帼粉、环卫橙、交警黄、成长绿和执法蓝组成的6支“义利先锋队”，持续巩固“立信义、弃陋习、扬正气”专题教育整治活动成果，营造全民参与文明创建的浓厚氛围。

随后，龙山镇美丽城镇建设推进会再擂战鼓。修整绿化、清洗街面、清理卫生死角、整治违停车辆及出店经营……连日来，各村利用周末开展整治行动，处处一派热火朝天的景象。

美丽城镇不仅是小城镇环境综合整治的升级版，更是小城镇高质量发展的现代版。

当前，东永一线外立面改造工程等美丽城镇项目加速攻坚扫尾，抢抓有效施工期，“宋韵工程”“陈亮故里”文旅示范带正在打造，为“陈亮文化”增添亮色。各项工程正以“乡村+”理念为核心展开，打造特色景观节点，融入生态保护、休闲游憩、文化传承和经济发展功能，努力把龙山打造成城乡风貌的新样板、共同富裕的示范带。通过挖掘历史底蕴、增建便民设施，让其人文美熠熠生辉。

## 美丽+治理 龙山经验赋新能

美丽城镇建设，基础在“建”，关键在“管”。那么，具体要怎么“管”呢？

过去几年间，龙山经验“诉源治理”指数应用初步纳入全省重大应用“一本账”跑道，龙山司法所获评全市首个省级“枫桥式”司法所；一月一镇平安大会战、百日攻坚大会战等工作亮点纷呈。浙江省文明镇、金华市“党建+社会治理”突出贡献集体、金华市法治建设示范乡镇等荣誉接连花落，将龙山镇的发展带至一个新高度。

今年，龙山镇再爬新坡，龙山经验有了新表现：创新发展基层治理体系，筹建“龙山经验”智慧化实践基地，深化新时代基层治理模式、模块、内涵，形成45条可借鉴、可复制、可推广的标准，建成新时代文明实践所1个、实践站27个，综合执法队伍力量强、队伍稳、业务精，相关治理工作交出高分表。

这期间，该镇的27个行政村均成立村务合规小组，聘请专业法律人员当合规员，围绕村集体经济壮大、重点项目建设等村民关注的热点难点问题，对村内政策及事务进行事先合规性审查，提升村务法治水平，建立“三查”机制，化解农村集体工程建设项目历史遗留问题，轻装上阵促发展，成立巡回调解团，以工作片为单位行政村为网格，巡回进村化解矛盾纠纷，有力助推我市以“打造‘龙山经验’升级版”构建共同富裕社会治理新路径，入选浙江省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践。

在此过程中，该镇总结实施了“五变”工作法：解决问题在一线、现场办公在一线、干事担当在一线、督查考评在一线、干群合力在一线，实现由重建轻管向建管并重转变，开启美丽城镇奔跑加速度，助推美丽城镇面貌由“一时美”向“持久美”转变。

## 美丽+产业 腾笼换鸟添新力

发展靠产业，产业靠项目。作为工业特色型美丽城镇，龙山镇始终树牢“项目为王”理念，争分夺秒推动城镇建设的二次腾飞。

据悉，龙山镇辖区共有4个镇级工业功能分区、6个村级工业功能分区。其中，浙商回归创业创新园是实施浙商回归工程后首个由县市级申报落地的标准化工业园区。2021年，全



浙商回归园

镇共有企业1200多家（含个体户），其中规上企业71家，产值亿元以上企业15家，纳税双百企业9家，规上企业产值52.13亿元，实现税收约2亿元。

如此坚实的工业发展基础并未让其固步自封。今年，该镇积极响应市委、市政府发起的五金产业转型升级攻坚行动号召，推进低效用地整治，提升盘活土地资源，加速“腾笼换鸟”，实现活力焕新，推动企业数字化转型，打造高质量发展新引擎。

在这片工业经济战场上，落户前珠山自然村的浙江纳瓦斯工贸有限公司年产7万套AI智能暖通产品系统生产线建设项目正在建设中。该项目总投资超10亿元，科技含量高，市场前景广阔，建成后将为当地乃至周边的村民提供大量就业岗位。

项目提速，服务靠前。今年以来，该镇以“产业链重塑”模式推进五金产业提质增效，发挥镇域铝制品产业集聚优势，积极对接中铝集团，全力洽谈引进中铝永康绿色再生熔铸产业园项目，以“五送”服务“稳企助企稳进提质”，开展暖心礼包送补贴、上门检测送健康、主动问需送政策、包车返岗送交通、云上招聘送岗位等五大活动，全员下沉掌握企业运行情况，专班研判化解企业发展难题。

就在暑期，龙山镇依托浙商回归园工业邻里中心，为小候鸟提供形式多样的托管服务，让他们在炎炎夏日有了学习娱乐的好去处。

今年上半年，龙山镇的多项经济



摩托车越野赛

指标取得好成绩，其中规上工业产值为27.37亿元，增速为5.23%，在全市工业乡镇中排名第二；规上工业增加值4.49亿元，增速为0.6%，排名第一；固定资产投资1.4亿元，增速为83.2%，全市排名第三；规上研发费用7941万元，完成比例全市第一；规下工业企业产业链预警设备安装数、数字经济核心产业规上制造业产值、推广轻量级数字化改造企业数等多项指标也处在全市首位。

一组组数据、一批批项目、一次次探索、一个个故事，展现了龙山美丽城镇的积极面貌，也提升了当地群众的幸福感。下一步，龙山镇将紧扣“工业强基、文旅互融、和美示范、共富先行”目标，在成功创建省级美丽城镇的基础上，高品质提升城乡面貌，高水平提升生活品质，高标准提升产业能级，高要求提质社会和谐，高起点提效执政能力，扎实推动城镇向美而生。

融媒记者 应柳依